



这个曾经“一穷三白”的边陲小村，创造出了由穷到富、由富到强、由强到美的不朽传奇。走进位于山东省荣成市最东端的西霞口村，仿佛来到了世外桃源。群山环抱中，一潭湖水在夕阳照耀下闪着金色的余晖，湖周边一幢幢现代化的别墅群，马路上豪华的轿车都向世人展现着这里的富庶。

西霞口：边陲渔村的40年蝶变

□于鹏 刘兵

12月9日，2017中国(海南)美丽乡村发展大会颁奖盛典在海南举行，西霞口村脱颖而出，获评“2017中国美丽乡村最具魅力村”殊荣。此前，在“中国美丽乡村(山东美丽乡村(镇)推选)活动中，西霞口村脱颖而出，入选“山东美丽乡村”。两次评选都为展示美丽乡村丰硕成果提供了广阔的舞台。

西霞口是一个村企合一、实行企业化管理的村庄。近年来，该村坚持壮大村级经济与提高村民生活同步推进，不断改善村容村貌，培养文明新风，全力打造独具特色的社会主义新农村。

40年前，西霞口村与全国大多数农村一样，守着“金山”“金湾”，却没柴烧、没饭吃，“外面的闺女不愿嫁，本村的姑娘嫁不出”。40年来，西霞口村实现了从传统小农经济向现代化大渔业、从渔业经济向工业经济、从工业经济向商贸旅游经济的三大跨越，完成了嬗变、突破、飞跃的华丽转身。现如今的西霞口是一个500户1300余人的小村庄，是众人眼中的幸福向往之地。

三大跨越，迎来崭新未来

很难想象现在的幸福村——西霞口，在上世纪80年代之前，却是一个偏僻闭塞、贫穷落后的边陲渔村。以种植粮食为主要发展方向，但其粮食产量多年来一直在全公社20个自然村中排名倒数第一。

为早日摆脱贫困，1977年，西霞口村村民齐心协力，共同奋斗，不到两年时间，村里的粮食产量一下上升到公社正数第一。在种粮食拿了公社冠军之后，西霞口村本应继续沿着增产丰收的方向发展，但却把村庄发展战略从陆上转移到海上——种地的农民和打渔的渔民结对子，共同下海捕鱼，大搞渔业。从农民成渔农，西霞口人完成了第一次转身。

伴随改革开放的思想解放，上世纪80年代到90年代的10年时间里，这一“变身”让村里的孩子有了鞋穿，让村里的光棍娶上了媳妇，村民们第一次兜里有了零花钱，银行有了存款。1987年，西霞口村的渔业生产已发展到一定规模，村里成立了山东省第一家渔业公司，西霞口也跻身山东省村级单位的“首富”，彻底摆脱了贫困。

而就在村里的海上捕鱼业红红火火，日益壮大之时，西霞口村又将部分渔船卖掉，用卖渔船的钱，买修船造船的设备，开办船舶修造厂，同时开展海珍品养殖。虽然当时很多人不理解甚至反对，但西霞口村后来发展的实践证明了这一决定的明智和正确。

打渔吃的是资源饭，资源总有一天会枯竭，同时，大规模的海上捕捞导致生态破坏严重，西霞口要转变，从渔业经济向工业

经济转变。改革，是要经历阵痛的，西霞口的第二次转身，同样经历一番曲折，当时渔业经济异常繁荣，就在这个产业最鼎盛的黄金时期，选择退出显示了西霞口人的智慧与胆魄。

第三次转身，也就是西霞口村的第三次产业转型，彰显出西霞口在创业创新路上永不满足的境界和追求。这一过程被称为西霞口产业集群发展史。这次转型，从单一的船舶修造，到形成海珍品养殖、旅游度假、港口运作、国际海运等支柱产业共同发展，西霞口人在胶东半岛演绎着创新致富的传奇。

产业集群，造就亮丽风景

经过30多年的拼搏创业，特别是成功地完成了村庄产业的三次转型，西霞口村已打造出强大的产业集群，成为胶东半岛上一道亮丽风景。

旅游产业是西霞口认准了的“朝阳产业”。经过20多年的发展，现已拥有国家4A级景区成山头、神雕山野生动物自然保护区以及摩天岭生态旅游区、隆霞湖等景区。星级酒店、探路者高端露营地、直通韩国的客货班轮等旅游服务设施完备，可为中外游客提供吃、住、行、游、购、娱一条龙服务。据了解，西霞口全年吸引游客已超过220万人次，仅旅游产业就收入达4亿多元。

凭借着黄渤海交界和特殊地理优势，西霞口打造了最大的野生刺参自然生长、繁育基地。西霞口野生刺参因品质独特、纯天然、营养价值高而赢得消费者的好评。2013年12月，被评为农业部国家级水产原种场；2014年1月，被评为农业部水产健康养殖示范场；2014年，被农业部评为全国现代渔业种业示范场；2015年4月，西霞口刺参被农业部认定为地理标志保护产品。

最近几年，西霞口村又紧盯休闲渔业发展的新趋势，建成了国家级休闲渔业示范基地和全省首个省级休闲垂钓示范基地，可同时容纳3000人垂钓、筏钓和矶钓，多次成功举办“游钓中国”“国际海钓精英赛”等国内外赛事，接待国内外钓友50多万人，成为传统渔业转型和休闲旅游业融合发展的典型示范。

在港口贸易和国际海运上，从1996年开始，投资3亿多元，把龙眼港扩建成全国第一家村办一类对外开放口岸，2001年，开通了至韩国平泽港的客货班轮航线，港口吞吐量已达350万吨，年进出港旅客25万人次，营运收入突破4亿元。目前，即将开通龙眼港至韩国大山港的国际旅客航线和龙眼港至韩国白翎岛的高速渡轮航线。

发展依赖环境，绿色就是财富。西霞口村以生态文明为先导，从良好的生态环境出发，打造文化特色鲜明的美丽乡村，积极构建以休闲旅游为引领、一二三产业统筹协调的新农村经济发展格局，在社会主义新农村建设的道路上不断奋勇前进。

物质精神，实现双富有

“村是根，民是本，共同富裕是标准”，“全民有股份，大股永归村”。在经济建设的同时，西霞口村始终践行着共同富裕的原则，形成了村民人人是股东、个个有分红、普遍受益的局面，让每一位村民尽情享受发展的成果。

早在上世纪80年代中期，西霞口村就逐步建立起涵盖医、食、住、学等各个方面的保障体系。现在，每名村民不仅可以享受到水、电、暖气、教育、医疗费、闭路电视费全免的福利，而且每月还可以领取900元的生活补助。另外，服役的义务兵每年发给20000元的补助，军官和志愿兵则发给6000元的补助。对病灾户等困难家庭和老人，实行最低生活保障和养老补助金。

为使村民拥有一个舒适良好的生活环境，西霞口村先后投资5000多万元对村内及景区道路全部进行了硬化，对道路两侧及周边空地进行了高标准的绿化、美化，组建了专业的园林队伍和清洁队伍，实行全天候绿化保洁。同时，投资1600万元建成两座高标准的污水处理厂，生产、生活污水完全达到国家排放标准。自2003年起，西霞口又先后投资6000多万元进行旧村改造，拆除旧房2600多间，新建楼房16万平方米，全村居民都住进了别墅楼、公寓楼，人均住房达到65平方米。

“经济越是富足，越要注重精神文明建设，越是要引导广大群众树立正确的世界观、人生观、价值观，决不能让奢华的生活吹落人们的精神风帆。”在大力发展经济的同时，西霞口也不忘精神文明建设。

先后建设了老年宫、妇女之家、娱乐场和文体广场，经常开展丰富多彩的文体活动，以此来引导教育群众。现在全村没有一户安装防盗网，出去串门也不用锁门，“路不拾遗，夜不闭户”，在西霞口成为现实；村民生活幸福安康，没有一户贫困家庭；村民家庭关系和睦，没有出现一起不赡养老人的现象。由穷到富，由富到强，由强到美，西霞口村和谐、富足、安宁、欢乐的氛围，深为外来参观者羡慕和称赞。

目前，西霞口村基本做到了幼有所学、壮有所为、老有所养、弱有所扶、病有所医，走在社会主义新农村建设的前列。早在2006年2月18日，就被国家农业部评为“全国十佳小康村”；2010年被中国村社发展促进会评定为“全国十大幸福村”之一；2011年3月，被农业部评为“中国最有魅力休闲乡村”之一……一系列的荣誉纷至沓来，让西霞口更显魅力。

而在上月举办的第十七届全国“村长”论坛上公布的2017名村幸福指数(前十佳)榜单中，西霞口村位列榜首，被评为幸福指数最高的村庄。



△神雕山野生动物园



△西霞口野生刺参捕捞



△休闲垂钓渔获丰厚



△村民文化活动丰富



成山头国家AAAA级风景区

